

海南膜袋、餐饮具产能均超四万吨/年

产能可满足省内替代需求

本报海口11月12日讯 (记者周晓梦)11月12日,海南日报记者从省禁塑办获悉,随着禁塑工作攻坚固本百日行动的开展,9月以来,全省生物降解材料生产企业产品销量环比增加18%。目前全省共形成膜袋产能4.04万吨/年、餐饮具产能4万多吨/年,可满足省内一次性膜袋(4万吨/年)、餐饮具(2.5万吨/年)的替代需求。

自百日行动开展以来,省海峡办联合海口市相关部门在港口查获夹带一次性不可降解塑料制品的营运货车案件共14宗,涉案货品8021箱;全省累计检查物流企业300余家、车辆700余辆,查处移交案件近20宗。

今年三季度,省商务厅累计巡查电商平台入驻商家近4.7万家。各平台已采取措施,禁止向海南销售不可降解塑料袋约38.9万个。

截至今年10月底,全省市场监管和综合行政执法部门共办理禁塑类案件1957宗,结案1654宗,罚没款352.67万元,查扣违禁塑料制品1610.50万个。

根据三季度市县禁塑工作实施成效评估结果,全省重点行业场所抽评达标率为82.91%,较二季度(73.37%)上升9.54个百分点;全省替代品占有率稳步提升,从一季度的72.62%、二季度的75.55%提升至三季度的78.16%。

省教育厅指导各地各校切实有效开展禁塑宣传入学校、进课堂,活动覆盖全省4700多所学校、约250万教育人口,在全省建立1001个禁塑示范宿舍、1089个禁塑示范班。

(以上数据由省禁塑办提供)
制图/杨千懿

屯昌创新四个“加法”模式,推动禁塑工作常态化、长效化
让“我要禁塑”成为全民自觉

本报记者 曾毓慧
通讯员 林小丹

依法没收不可降解塑料制品50斤,查处2起案件……11月10日,屯昌县禁塑办联合县市监局、综合行政执法局、屯城镇等部门对城区商铺等扫街暗访,推动禁塑工作进一步走深走实。

“紧盯商铺、农贸市场等重点场所,强化宣传,常巡常抓,持续巩固禁塑成效。”屯昌县禁塑办有关负责人介绍,经工作人员实地走访调查,商铺经

营者对禁塑的知晓率达95%以上,商铺在显眼位置张贴禁塑宣传标识率为95%,但实际工作落实仍有不足,当地将继续对禁塑工作紧抓不懈。

自海南颁发法规禁塑以来,屯昌力推“动员+宣传”“执法+曝光”“通报+问责”“清零+示范”4个“加法”模式,以同步检查、同步宣传、同步执法、同步整改“四同步”的方式,结合“创文巩卫”志愿服务活动,持续推动禁塑工作常态化、长效化。

在“动员+宣传”方面,今年以来,屯昌各相关部门及乡镇组织“小屯妹”“大昌

叔”志愿者,将禁塑宣传标识与违法处罚的法律条款印制简洁易懂的海报,动员全县近8000名个体商户在经营场所张贴宣传,并组织各类市场主体、企业事业单位开展禁塑应知应会知识线上答题,提高知晓率与应知应会水平。

在“执法+曝光”方面,屯昌设立各部门组成的专项检查执法组,不定时、常态化深入各镇墟进行检查。据不完全统计,截至目前已对违反禁塑法规的商铺或个人立案达270余宗,查扣1685公斤塑料制品,罚款达9万余元。同时,对典型违法案例进行梳

理、剪辑成短视频,通过媒体公众号、抖音等方式曝光,形成有效震慑。

在此基础上,屯昌推行“通报+问责”机制,有效倒逼部门责任。“党员干部要以身作则,检视自己。”屯昌禁塑办有关负责人介绍,在党政机关办公场所,要求每个部门按规定投放分类垃圾桶,严禁使用不可降解垃圾袋。同时,屯昌通过建立健全“日巡查、周汇总、月通报”机制,对全县15个社区及各镇市监所进行考核,表扬奖励优秀者,约谈督促不合格者。

此外,屯昌坚持“清零+示范”机

制,目前已在屯城、乌坡等镇农贸市场、商超、餐饮店推行禁塑积分制,由镇干部、执法人员、市场管理员和社区网格员等组成考核组,每月检查两次录入积分,每个季度结算一次,予以奖励环保塑料制品及日常生活用品,并颁发“文明商户”等,让“我要禁塑”成为全民自觉。同时,屯昌组织机关事业单位等公共机构开展“示范行动”,按照不超过20%的比例评比打造禁塑示范点位并授牌,在禁塑点滴行动中践行生态文明理念。

(本报屯城11月12日电)



学生认真学习禁塑法律知识。本报记者 陈若龙 摄



市民在超市购物后使用环保布袋装物品。本报记者 袁琛 摄



执法人员对一次性不可降解塑料制品集中销毁。本报记者 陈若龙 摄



在海口一农贸市场,市民可以扫描可降解购物袋上的二维码了解相关信息。本报记者 袁琛 摄



餐饮店工作人员使用全生物降解餐盒打包菜品。本报记者 李天平 摄



工作人员展示超市里销售的全生物降解餐盒。本报记者 李天平 摄

■ 本报记者 郭萃

甘蔗可以做什么?除了大众熟知的煲汤、榨汁、炼糖外,废弃的甘蔗渣还能用于制作一次性环保餐具,并且深受市场青睐。

11月12日上午,在位于海口国家高新区云龙产业园的裕同科技环保及高端包装产业基地一期厂房内,海南日报记者看到,将甘蔗渣糖后遗留下来的淡黄色纤维,加入竹浆纤维进行打碎,再混合一些水分以及防油防水剂后,会形成褐色的甘蔗浆液。

这些浆液被输送到设备上,经过热力和压力作用成型,一个个碗碟初见雏形。随后经过覆膜、切边、消毒、制浆、包装等工序,便可以得到由甘蔗渣“变身”而成的一次性植物纤维包装产品。

海口市裕同环保科技有限公司相关负责人花杰告诉记者,与传统一次性塑料餐具不同的是,这些产品在堆肥条件下6个月内就能完全被分解,不会对自然环境造成危害。

自2020年落户海南以来,该公司深耕环保设计与生产领域,不断探寻新型环保产品,助力海南绿色产业升级。

“我们共投资3.7亿元建立全包可降解及配套高端包装产业基地,并开展环保餐包配套及高端包装业务。”花杰告诉记者,目前项目一期已经投产,每天产量约50万个,产品被销往西班牙、澳大利亚等多个国家。

市场在外,原材料可以使用国内或国外原材料,裕同所处的科技环保产业属于海南自贸港“两头在外”的鼓励类业务。

“借助海南自贸港的政策,我们海外市场不断扩大。”花杰介绍,2022年4月,该公司生产的一批总货值1亿元的一次性可降解餐盒由洋浦港报关出口西班牙,标志着该企业开始享受到海南自贸港相关优惠政策用于生产经营。如今,几乎每个月,公司都有产品实现出口。

当天,海南日报记者还在海口市裕同环保科技有限公司看到,裕同科技环保及高端包装产业基地项目二期项目厂房已进入收尾阶段,预计年底完工。

记者了解到,项目二期将参照一期的欧盟标准,建设环保可降解产品及配套高端包装产业基地,引进数条全自动先进生产线。“在总结一期经验的基础上,项目二期将投入自动导向车等更多智能设备,探索打造‘黑灯工厂’模式。”花杰说。

“不仅如此,根据前期市场调研,集团决定将新研发的全球首发创新产品——植物纤维环保猫砂落地海口基地生产。这款产品使用完可直接冲入马桶,环保无污染。”花杰介绍,目前已有多批客商来到基地现场考察新产品,产品获得较好反响。

“下一步,基地将稳步推进新品试投产工作,确保投产即达产。”花杰表示,二期投产后,企业预计年总产值将达6.4亿元,贡献税收6400万元,带动本地800人就业,推动园区加快形成全生物降解材料及制品完整产业链,为海南禁塑事业提供有力支撑。

(本报海口11月12日讯)



在海口市裕同环保科技有限公司,工作人员查看由甘蔗渣制成的一次性植物纤维包装产品。

本报记者 袁琛 摄

海口市裕同环保科技有限公司探寻新型环保产品,助力海南绿色发展
用“绿色科技”破解“白色污染”难题